RALLYE MATHÉMATIQUE SANS FRONTIÈRES

	SOLUCIONES
PRUEBA
1998
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1.- Área central

Uniendo los centros de los tres círculos se obtiene un triángulo equilátero de lado 6cm (cada lado es dos radios) y altura 
[image: image2.wmf]3

3

 cm (Pitágoras)
En el interior del triángulo hay tres sectores de 60º (triángulo equilátero) que juntos dan un área igual a la mitad del círculo. Por tanto:
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2.-  La mala nota

Tiene de media 16/20 en n pruebas. En la prueba n+1 obtiene 6/20. La media del curso es 15/20 es decir:
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De donde n= 9. Por tanto el número de pruebas en total es 10.

3.- El reparto
Llamamos:

x: nº de hombres
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y: nº de mujeres
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z: nº de niños

Las soluciones posibles serían:

x
y
z

0
10
10

2
5
13

4
0
16

Como debe de haber algún hombre, alguna mujer y algún niño, los valores de x, y, z no pueden ser cero por lo que la única respuesta válida es z=13 niños.

4.- Pi-erre en la piscina
Pierre se sitúa en el centro de la piscina y empieza a nadar hacia la posición diametralmente opuesta a donde se encuentra el corredor.
El espacio del corredor es: πR 
velocidad 3v


tiempo 
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El espacio del nadador es: R

velocidad v


tiempo 
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Los segundos de más que tarda el corredor son:
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5.- Los tres círculos
El triángulo OPQ es rectángulo en Q al ser PQ tangente al círculo.

Trazamos desde R la perpendicular a PQ que corta  en S.

Los triángulos OPQ y RPS son semejantes. Por Thales: 
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De donde SR=3
En el triángulo ARS la hipotenusa es 5  y SR 3. Por Pitágoras: AS=4

Al ser ABR triángulo isósceles, AB=8
Especial Tercero de ESO
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6.- Una larga escalera
Por Pitágoras: 
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La longitud de la escalera es 2,5 m

7- 1988
El número que se busca tendrá 1 como primera cifra de la izquierda y a continuación ceros. Por la derecha tendrá el máximo número de nueves que se pueda.

 Como 1988/9=222  la suma de cifras debe ser: 221 x 9 + 8 + 1=1998

Como el número debe tener 1998 cifras, el número de ceros será: 1998-(221+1+1)= 1775. Así tenemos el número:
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Especial Cuarto de ESO

6.-  El cuadrado que gira
En la posición general la longitud del perímetro sobre el cuadrado pequeño es a. La longitud del perímetro interior es mayor o igual que a puesto que d es mayor o igual que a/2. De donde a <2d
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El mínimo es p=2a
El máximo es :
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7- El número sagrado
Fijándonos en los cubos de los 10 primeros números:
1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729, 1000

Observamos que se pueden emparejar para que la suma nos de 10, de la siguiente manera:

1º y 9º

2º y 8º

3º y 7º

4º y 6º

Cuya suma daría una cifra de 0 y sólo quedaría 5.

Cada veinte sumandos nos dará una cifra de unidades de 0. Por tanto los 20x99=1980 primeros sumandos nos dará 0 como cifra de las unidades.

De los 18 sumandos restantes, 10 nos dará una cifra de unidades de 5 (desde 19812 hasta 19902) y los 8 últimos nos darán una cifra de 6 (5 +1 puesto que quedaría el 1º sin emparejar y el 5º)

Por tanto la cifra de unidades suma 6+5=11 por lo que la cifra es 1.
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